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Εξελίξεις στον τομέα της ανθρωπιστικής βοήθειας στον Λίβανο. Άλλες οικονομικές ειδήσεις.  

 

✓ Έγκριση χρηματοδότησης από την Παγκόσμια Τράπεζα για τον Λίβανο. 

Η Παγκόσμια Τράπεζα ενέκρινε χρηματοδότηση ύψους 250 εκατομμυρίων δολαρίων για τον 

Λίβανο, προκειμένου να βοηθήσει στην ανοικοδόμηση κρίσιμων δημόσιων υποδομών και στη 

διαχείριση των ερειπίων σε περιοχές που έχουν πληγεί από τον πόλεμο, σύμφωνα και με 

ανακοίνωση που είδε το φως της οικονομικής δημοσιότητας αυθημερόν. Στην ανακοίνωση που 

εξέδωσε η Παγκόσμια Τράπεζα, αναφέρεται ότι η χρηματοδότηση έχει διατεθεί για τη στήριξη της 

επείγουσας επισκευής και ανασυγκρότησης των κατεστραμμένων κρίσιμων δημόσιων υποδομών 

και των υπηρεσιών ζωτικής σημασίας, καθώς και για τη βιώσιμη διαχείριση των ερειπίων στις 

περιοχές που έχουν πληγεί από τις συγκρούσεις. 

 

Ακόμη, το Πρόγραμμα Βοήθειας Έκτακτης Ανάγκης της Παγκόσμιας Τράπεζας για τον Λίβανο 

(LEAP, Lebanon Emergency Assistance Project), το οποίο υπάγεται στο Περιβαλλοντικό και 

Κοινωνικό Πλαίσιο (ΠΚΠ) του διεθνούς χρηματοπιστωτικού οργανισμού, θα ταχθεί στη 

μεγιστοποίηση του κοινωνικού και οικονομικού αντίκτυπου αυτού του σημαντικού πακέτου 

βοήθειας εντός του συντομότερου χρονικού πλαισίου, ενώ παράλληλα θα κλιμακώσει τη διαδικασία 

σε μια σταδιακή προσέγγιση για την αντιμετώπιση, την ανάκαμψη και την ανοικοδόμηση των 

περιοχών που το έχουν ανάγκη. Το πλαίσιο LEAP έχει σχεδιαστεί για να προσφέρει ένα αξιόπιστο 

όχημα στους εταίρους ανάπτυξης για να ευθυγραμμίσουν τη στήριξή τους, παράλληλα με τη συνεχή 

πρόοδο στην ατζέντα μεταρρυθμίσεων της κυβέρνησης και να μεγιστοποιήσουν τον συλλογικό 

αντίκτυπο για την υποστήριξη της ανάκαμψης και της μακροπρόθεσμης ανοικοδόμησης του 

Λιβάνου.  

 

Υπενθυμίζεται για την πληρότητα της εικόνας ότι οι οικονομικές απώλειες από τους ισραηλινούς 

βομβαρδισμούς του Λιβάνου έχουν εκτιμηθεί ότι ξεπερνούν εντέλει τα 20 δισεκατομμύρια δολάρια, 

ενώ το ποσοστό των ανθρώπων που ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας αναμένεται να έχει 

διπλασιαστεί σε τουλάχιστον 80% στις περιοχές που βομβαρδίστηκαν ευρέως, σύμφωνα και με τα 

πορίσματα της Ανεξάρτητης Ομάδας Εργασίας για τον Λίβανο (ITFL, μίας ομάδας Λιβάνιων 

οικονομολόγων και ειδικών σε θέματα δημόσιας πολιτικής). Αξίζει να σημειωθεί ότι καταρχήν 

εκτιμήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας για τις επιπτώσεις της σύγκρουσης στο Λίβανο μεταξύ 8 

Οκτωβρίου 2023 και 20 Δεκεμβρίου 2024 - σχεδόν ένα μήνα από την έναρξη ισχύος της 

κατάπαυσης του πυρός μεταξύ της Χεζμπολλά και του Ισραήλ, μετά την οποία τα ισραηλινά 

στρατεύματα πραγματοποίησαν περαιτέρω κατεδαφίσεις- υπολόγιζαν τις συνολικές άμεσες ζημιές 

σε 10 τομείς σε 7,2 δις δολάρια ΗΠΑ και τις ανάγκες ανοικοδόμησης και ανάκαμψης σε 11 δις 

δολάρια ΗΠΑ. Πιο συγκεκριμένα, οι ζημίες σε κρίσιμες υποδομές και κτίρια, που είναι ζωτικής 

σημασίας για την οικονομική δραστηριότητα και για την υγεία και την ασφάλεια των κοινοτήτων, 

εκτιμήθηκαν σε 1,1 δις δολάρια ΗΠΑ στους τομείς των μεταφορών, της ύδρευσης, της ενέργειας, 

των δημοτικών υπηρεσιών, της εκπαίδευσης και της υγειονομικής περίθαλψης.  
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Ο Πρωθυπουργός του Λιβάνου Nawaf Salam ανακοίνωσε αμέσως ότι χαιρετίζει την έγκριση από 

το Διοικητικό Συμβούλιο της Παγκόσμιας Τράπεζας του πακέτου στήριξης των 250 εκατ. δολαρίων 

διά του Προγράμματος Έκτακτης Βοήθειας του Λιβάνου (LEAP), ενώ σε σχετικές αναρτήσεις του 

δήλωσε ότι η χρηματοδότηση αποτελεί σημαντικό βήμα για την ανοικοδόμηση και ότι το έργο θα 

ενισχύσει τις προσπάθειες ανάκαμψης του Λιβάνου εντός ενός πλαισίου υλοποίησης υπό την 

ηγεσία του κράτους, με τελικό στόχο να βοηθήσει τη χώρα να προσελκύσει την πολυπόθητη 

πρόσθετη χρηματοδότηση που χρειάζεται.  

 

✓ Επιτάχυνση του πληθωρισμού στον Λίβανο κατά τον περασμένο Μάιο.  

Ο πληθωρισμός αυξήθηκε για δεύτερο συνεχόμενο μήνα τον Μάιο στον Λίβανο, αντιστρέφοντας τη 

σύντομη επιβράδυνση που παρατηρήθηκε τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο. Ο Δείκτης Τιμών 

Καταναλωτή (ΔΤΚ), ο οποίος παρακολουθεί τις μεταβολές των τιμών σε λιβανικές λίρες, αυξήθηκε 

στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων τεσσάρων μηνών, μετά από άνοδο που ξεκίνησε τον 

Απρίλιο. Σύμφωνα με την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία της χώρας, η οποία πλέον υπάγεται στο 

γραφείο Πρωθυπουργού, ο ΔΤΚ αυξήθηκε κατά 1,31% σε μηνιαία βάση τον Μάιο, από 0,67% τον 

Απρίλιο. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 14,44%, έναντι 12,99% τον προηγούμενο μήνα. 

Οι μεγαλύτερες μηνιαίες αυξήσεις των τιμών παρατηρήθηκαν στα ενοίκια, τα έξοδα που σχετίζονται 

με τη στέγαση και τα έπιπλα. Σχεδόν όλες οι υποκατηγορίες κατέγραψαν μηνιαίες αυξήσεις τιμών, 

με προεξάρχοντα τα ενοίκια και τα τέλη που σχετίζονται με τη στέγαση, τα οποία σημείωσαν αύξηση 

3,50%, ακολουθούμενα από τα έπιπλα με 1,84%  και τα αλκοολούχα ποτά και τον καπνό με 1,20%. 

Οι λίγες κατηγορίες που σημείωσαν μείωση τιμών. ήταν η αναψυχή (-1,27%), τα τρόφιμα και τα μη 

αλκοολούχα ποτά (-0,87%), τα είδη ένδυσης (-0,75%) και οι τηλεπικοινωνίες (-0,47%). Οι τιμές 

στον κλάδο της εκπαίδευσης παρέμειναν αμετάβλητες σε σχέση με τον Απρίλιο. Σε ετήσια βάση, 

οι περισσότερες υποκατηγορίες σημείωσαν επίσης αυξήσεις τιμών, με την εκπαίδευση να 

προηγείται με 30,74%, ακολουθούμενη από διάφορα αγαθά και υπηρεσίες (22,70%), τέλη που 

σχετίζονται με την υγεία (21,61%) και τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά (21,36%). Μόνο οι 

τηλεπικοινωνίες (-3,24%) και οι μεταφορές (-0,93%) κατέγραψαν θεωρητικά μειώσεις σε σύγκριση 

με πέρυσι. Σε περιφερειακό επίπεδο, ο ΔΤΚ αυξήθηκε σε όλους τους τομείς σε μηνιαία βάση. Το 

Όρος του Λιβάνου σημείωσε τη μεγαλύτερη αύξηση κατά 2,33%, ακολουθούμενο από την Bekaa 

(0,82%), τον Βόρειο Λίβανο (0,60%), τη Βηρυτό (0,17%), τη Nabatieh (0,12%) και τον Νότιο Λίβανο 

(0,04%). 

 

Από πλευράς μας σημειώνουμε πάντως από την επιτόπια εμπειρία ότι η αγορά, λόγω και των 

στρεβλώσεων που την διακρίνουν (δολαριοποιημένη οικονομία, οικονομία μετρητών χρημάτων, 

ύπαρξη παράλληλης/άτυπης αγοράς σε ποσοστό ενδεχομένως έως και 70% της λιβανικής 

οικονομίας), η πραγματικότητα είναι πολύ χειρότερη. Οι τιμές στην αγορά κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων μηνών έχουν αυξηθεί ανεξέλεγκτα από 20 έως και 40%, με έμφαση τους τομείς των 

τροφίμων-ποτών, της εστίασης, των ενοικίων και της ακίνητης περιουσίας και των περισσότερων 

υπηρεσιών (με εξαίρεση τον τομέα των μεταφορών και τούτο λόγω της συγκράτησης των τιμών 

πετρελαίου -το αποτύπωμα από την προσθήκη του πρόσφατου φόρου καυσίμων, που ούτως ή 

άλλως συγκρατήθηκε εν μέρει, δεν έχει φανεί ακόμη στην αγορά).  

 

✓ Η μικτή εικόνα στον τομέα του τουρισμού και στον κλάδο ταξιδίων στο Λίβανο.  

Α. Μετά την ανακοίνωση της εκεχειρίας από τον 12ήμερο πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και Ιράν, η Ένωση 

Ξενοδόχων Λιβάνου εκτίμησε στις 24.06 ότι η πραγματική επιτυχία της εκεχειρίας θα μπορούσε να 

ανοίξει το δρόμο για μια γρήγορη ανάκαμψη του τουριστικού τομέα. Σύμφωνα με αναφορές στον 

κλαδικό τύπο ωστόσο, είναι ακόμη πολύ νωρίς για να εκτιμηθούν οι συνέπειες αυτής της εξέλιξης 

και η κατάσταση παραμένει σε φάση παρατήρησης, καθώς είναι πιθανό να παραβιαστεί αυτή η 
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συμφωνία. Εξάλλου, η Ένωση θεωρεί ότι οι  τουρίστες που έχουν ήδη κλείσει τα ταξίδια τους στο 

Λίβανο, δεν θα αλλάξουν αμέσως τα σχέδιά τους, αλλά θα περιμένουν να ξεκαθαρίσει πλήρως η 

εικόνα, ιδίως όσον αφορά την ασφάλεια. Από πλευράς του, ο πρόεδρος των οικονομικών φορέων, 

Mohammad Chouqair, δήλωσε ότι ο Λίβανος θα μπορούσε ακόμη να σώσει τη θερινή περίοδο εάν 

ο περιφερειακός πόλεμος σταματούσε γρήγορα, όπως και έγινε. Γεγονός παραμένει πάντως ότι η 

πολλά υποσχόμενη καλοκαιρινή περίοδος, από την έναρξη των συγκρούσεων, χαμήλωσε πολύ τις 

προσδοκίες του τομέα, ο οποίος είχε αρχίσει να προβαίνει σε μεγάλες αυξήσεις τιμών, που αν και 

δεν δικαιολογούνταν, αναμενόταν να κάνουν τη διαφορά στα έσοδα που συνεισφέρουν στο ΑΕΠ 

του Λιβάνου.  

 

Β. Η κατάπαυση του πυρός, που ανακοινώθηκε απροσδόκητα, ανέστειλε έναν πόλεμο 12 ημερών 

που διατάραξε σημαντικά την αεροπορική κυκλοφορία. Αρκετές χώρες αναγκάστηκαν να κλείσουν 

τον εναέριο χώρο τους είτε προσωρινά -όπως ο ίδιος ο Λίβανος, η Ιορδανία, τα Ηνωμένα Αραβικά 

Εμιράτα και το Κατάρ- είτε για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, όπως το Ισραήλ, το Ιράν και το Ιράκ. 

Πάντως, η πλειονότητα των τοπικών ταξιδιωτικών πρακτορείων επιβεβαιώνει ότι αμέσως μετά την 

ανακοίνωση της εκεχειρίας η ζήτηση για εισιτήρια αυξήθηκε κατακόρυφα, καθώς και ότι η 

συντριπτική πλειονότητα των καλοκαιρινών ταξιδιωτών στο Λίβανο είναι ομογενείς. Η αγορά του 

Λιβάνου τείνει να ανακάμπτει πολύ γρήγορα παρά τη σοβαρότητα της κρίσης ενώ πηγές των 

τοπικών αερογραμμών Middle East Airlines ανέφεραν ότι υπήρξαν ελάχιστες ακυρώσεις κατά την 

περίοδο της αυξημένης έντασης και ότι ήδη η εταιρία αποκατέστησε τη σύνδεσή της με το 

αεροδρόμιο της Βαγδάτης μετά την επαναλειτουργία του ιρακινού εναέριου χώρου. Σύντομα 

αναμένεται και η επαναλειτουργία του δρομολογίου Βηρυτός-Ερμπίλ. Αρκετές αεροπορικές 

εταιρίες, μεταξύ των οποίων η Qatar Airways και η Turkish Airlines, συνέχισαν να εξυπηρετούν τη 

Βηρυτό σχετικά τακτικά καθ' όλη τη διάρκεια της κρίσης. Ακόμη στις 24 τ.μ., η Air France 

επιβεβαίωσε ότι σχεδιάζει να επαναλάβει τις πτήσεις προς τη Βηρυτό από τις 26 Ιουνίου, καθώς 

και προς το Ριάντ και το Ντουμπάι. Ο κλαδικός τύπος αναφέρεται σε παρόμοια απόφαση που 

αναμένεται να λάβει το επόμενο χρονικό διάστημα ο όμιλος Lufthansa, αν δεν μεσολαβήσει κάποια 

αρνητική εξέλιξη. Η ελληνική Aegean Airlines τέλος έχει διακόψει τις πτήσεις της από και προς 

Βηρυτό έως και τις 8/09/2025.                                                                                                    

 

Από πλευράς μας, εκτιμούμε ότι ο λιβανικός λαός, όντας συνηθισμένος σε παρόμοιες καταστάσεις, 

χαρακτηρίζεται από ευελιξία ενώ και η αγορά προσαρμόζεται αντίστοιχα και εξελίσσεται πολύ 

γρήγορα. Εξάλλου, η πραγματικότητα είναι οι Λιβανέζοι πολίτες αισθάνονται πολύ πιο άνετα στην 

τωρινή κατάσταση καθώς το λιβανικό έδαφος δεν επηρεάστηκε άμεσα από τον πόλεμο Ισραήλ-Ιράν, 

από ό,τι κατά τη διάρκεια της εκεχειρίας μεταξύ Χεζμπολλά και Ισραήλ, η οποία ακολούθησε 

περισσότερο από ένα χρόνο πολέμου.  

 

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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